Kabdebó Lóránt
Juhász Ferenc – a mindenség szerelmese

Csodálatos vállalkozás látott napvilágot Juhász Ferenc kilencvenedik születésnapja alkalmából. Felesége, Kilián Katalin és két leánya, Anna és Eszter a költő otthonában megtalált dokumentumok és életében mesélt történetek alapján, illetőleg a már általuk is megélt eseményeket összeállítva történetekké egy reprezentatív kötetben bemutatják a magyar költészet egyik legnagyobb alakjának életrajzát. Egyrészt azt, amit az eljövendőkben a majdani filoszok sem tudnának utóbb összegyűjteni, másrészt pedig azt a kötődést, amivel Juhász Ferenc a huszadik század második felének költő-nagysága kapcsolódott személyesen és tájékozódásában a kortárs géniuszokhoz. 
A könyv emlékező részének mindkét témaköre a lehető legjobb pillanatban lát most napvilágot: segít a költő értékelésének a köztudatba vezetésében. Meggyőző dokumentumokkal szolgál arról, hogy mind személyi kapcsolataiban, barátságaiban, mind a kor világát poétai tudatában ütköztető kitárt érdeklődési körében és érzékelési összegezésében nemcsak kora egyik világirodalmi nagysága lehetett, de mintegy korunk reneszánsz-embereként a legnagyobbak közé tartozott. Emberek, segítő barátok (ebben a könyvben címszóként is megnevezve: Hantai Simon, Nagy László, Csernus Tibor, Weöres Sándor, Ferenczy Béni, Tamási Áron, Kassák Lajos, Illyés Gyula, Pilinszky János, és rajtuk keresztül a huszadik század oly sok hazai és világirodalmi nagysága) – a mi szemünkben már koruk géniuszai. Egymást kiegészítő nagyságok. Ebben a halhatatlan körben kérdezett a világ sorsára, kereste az ember hivatását klasszikus költőnk. Közöttük a helye. Egymást életben tartó és megtartó létezői a múló huszadik századnak. És beleélői megnyíló új, éppoly veszélyekkel és kérdésekkel teljes századunknak.
Ezt, a géniusz megépülését bemutató részét a könyvnek bekeretezi egy a költő gyermekkorára kérdező, pontosító interjú, amelyet Anna lánya készített, maga is az apját megismerni akaró szándékkal. Itt a helye a kötetben, a szülőhely valóságát mutatja be a majd az emlékekre kíváncsi utódoknak. A szülőhelyet, Biát, amelynek a másik géniuszával, Hantai Simonnal díszpolgárai lettek, ahol nagyszerű szobra várja a költő mellé az üres székbe a vele beszélgetni szándékozó, érdeklődő utód generációkat.
És végül egy gyűjtemény a hozzá képest fiatalabb nemzedékek költői hódolatából, barátok emlékezéséből, melyek közül hadd emeljem ki Kemény István Juhász Ferenc és a kortárs költészet című vívódó esszéversét. A korában megkötözve táncoló költő korjellemző lehetőségeit gondolja át. 

Az emlékek testes bemutatását pedig az a versválogatás igazolja, amelyben Juhász Ferenc halhatatlan költeményeit veheti ismét kezébe az olvasó. Dicséretére csak azt mondhatom: egyetlen darabját se hagytam volna ki a gyűjteményből. Nagyszerű emlékeztető a költő ismerőinek, és gyönyörködtető bevezetés a teljes életművet megismerni akaró leendő érdeklődőknek.
(Juhász Ferenc, a mindenség szerelmese 90. Összeállította Juhász Anna, Juhász Eszter, Juhász Ferencné, a verseket válogatta M. Nagy Miklós, Helikon, Budapest, 2018., 399 oldal. Ára: 4999 forint)
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