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A Londonban élő költő, műfordító, irodalomtörténész Gömöri György 2024-ben tölti be 90. életévét. A szerző 1953 őszén járt először Lengyelországban, azóta foglalkozik lengyel irodalommal.
Jelenlegi, arcképekben gazdag esszékötete Cyprian Norwid, a 19. századi lengyel premodern emigráns költő méltatásával kezdődik, és huszadik századi lengyel költőkről írott esszékkel folytatódik – közülük legtöbben a szerző személyes ismerősei voltak, Zbigniew Herbert és Wiktor Woroszylski pedig jóbarátja. Utóbbi 1956-os Magyarországi nap-lójával lett világhírű, ez a magyar forradalomról objektív hangon írt szemtanú-beszámoló először csak francia nyelven, majd egészen a rendszerváltásig csupán szamizdatban jelenhetett meg. Gömöri mostani kötetének egyik legfontosabb darabja a Kövessük a lengyel utat... című emlékezés, amely nyomon követi a politikai és irodalmi utat, amelyen át a szerző eljutott az 1956. október 23-i egyetemista tüntetés szervezéséig és a forradalomban való aktív részvételig.
A tartalomból:
Norwid 2021-ben; Egy 1959-es levél Iłłakowiczównától; Még mindig Gombrowicz; Emlékek virágnyelven; Camilla Mondral magyar levele; Találkozások és levelezésem Miłosz-sal; Meghívni Słonimskit?; Różewicz, testközelben; Leszek Kołakowskiról, aki nem csak filozófus; „Kövessük a lengyel utat!”; Hogyan jutottam a „lengyel úton” az ötvenhatos magyar forradalomig; Lapok egy hosszú barátság történetéből; Julian Przyboś és a magyar forradalom; „Majdnem az lett a sorsunk, mint ami titeket ért...”; Gondolatok Mieczysław Jastrunról; 1956: lengyel költők Picasso béke-galambjáról; Többidentitású lengyel íróim; Franaszek Herbert életrajzát olvasva; Ryszard Krynicki, a szűkszavú költő; Emlékek és gondolatok Tadeusz Nowakról; Látogatás Jasna Górán; Szymborska versei és macskái; Emlékeim Zagajewskiről; Széles lengyel keresztmetszet (Pályi András: Lengyelek és zsidók)
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