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Farkas László
Fergeteges Új Írás-matiné a Zeneakadémián      
Hazudtam a minap. Azt írtam, tréfálkozva, hogy „Háromszor talál-koztam Aczél Györggyel.” Pedig négyszer.
Parádés Új Írás-matinét rendeztünk 1975-ben a Zeneakadémián. – Már Juhász Ferenc volt a főszerkesztő. – Tele volt a terem, már kezdtünk volna, de ahogy sürögtem, mint harmadik ember, odalépett hozzám Latinovits Zoltán, és megkérdezte, hol az Ady-kötet. Ő volt a műsorban az első szám.  – Kellene, a nélkül nem mondhatja el a verset.
Vasárnap volt, a könyvtár zárva. Előkerült a könyvtárosnő, percek múlva a színész kezében volt a kötet.  Ekkor érkezett meg Aczél György. Minden hely foglalt volt. Hoztam egy széket az irodáról, köszönte, letette a fal mellé középtájt, helyet foglalt. – Jó lesz nekem itt is.
 Szóltak, hogy eltűnt Pilinszky, – a második szám. A bejárat mellett volt a szereplőknek kijelölt terem – megterítve, ott találtam meg Jánost, aki a második pohárka konyakot itta. Invitáltam, surrantunk a bejáró felé, már zengett az Ady-vers. Latinovits a csukott könyvet mindvégig a szívé-hez szorította. Mindenki meg volt hatódva. A tapsnál beültem a hátsó sorba a családom mellé, és megtöröltem a homlokom…
Már azt hittem, túl vagyunk a nehezén, pedig a java még ezután jött. 
Pilinszky – az elfogyasztott konyakoknak köszönhetően – úgy meg-hatódott a nagy tapstól, hogy újabb versekbe kezdett. Alig tudta a szín-padról lecsalogatni a műsorvezető. 
A végén pedig – Latinovitsnak el kellett mennie – Szabó Gyula vállalta, hogy beugrik a zárszónak tervezett József Attila verssel. Nagyon beleélte magát, gesztikulált, emelte a karját a hatás fokozásához, és – el-felejtette a folytatást. Egy pillanatra megmerevedett, fent a karja – szeren-csére felsúgták a következő sort a nézőtérről, hősünk megkönnyebbülten folytatta – a mozdulatot is. – Óriási ováció… Nagy siker volt. 
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Utána a szerkesztők, díszvendégek, feleségek és családtagok betértünk az akkor még Lírának nevezett szemközti étterembe, és hálát adtunk a jóistennek.

álló sor: X.Y., Zayzon Márta, Bella István, Módos Péter, előtte felesége, Kardos G. György, Juhász Ferenc, Szakolczay Lajos, Farkas Lászlóné, Farkas László, Farkas Monika
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