Béres Attila 
A települési hulladékgazdálkodás mohu alapú kezelésének szabályozása 

– fejlesztési terv –
A köztéri hulladékgyűjtőkben (továbbiakban ”tároló”, ”kuka”,  „konténer”) elhelyezett betétdíjas, azaz mohu-köteles (továbbiakban „MK”) műanyag és fém csomagolóanyagok (PET-palack, fém italdobo-zok, stb.) kezelési szabályozásának kiterjesztése további közhulladék-kezelési szabályozás vonatkozásában.
Aki a mohu gyűjtőkön kívül található MK köteles HULLADÉK-ot kukából vagy bármilyen egyéb, közterületen elhelyezett hulladék-gyűjtőből eltulajdonít, felszed, begyűjt, összeszed, szabálysértést követ el, amelyre 60 000 Ft büntetés róható ki. Bűnismétlés esetén az összeg arányosan növekszik. 
A szabályozás további rendje:
Kukába, köztéri szeméttárolóba, közútra, a közlekedéstől elzárt területre kidobott, a koncessziós települési hulladék fogalma alá besorolható egyéb – szerves és szervetlen – hulladékok kezelésének rendszabályai:
A kukás tartalmak osztályozása és beárazása büntetési díjtételek szerint.
–  a kikukázott – magyar és import – gyümölcsáru meg-kezdett helyszíni, törvénytelen fogyasztásának büntetéstétele a maxi-mális szabálysértési összeg 20%-a (azaz 12 000 Ft.), amit tovább terhelnek a közterhes járulékok (KT). Úgymint:
rendészeti adó,  ÁFA,  eljárási illeték,  köz-kukahasználati pótdíj, amortizációs hozzájárulás, készenléti díj, járványügyeleti tartalék-képzés, egyéb ügyeleti fenntartási díj, rendszerhasználati alap

– a köztéri tárolókból kiszedett almacsutka vagy más mag-házas gyümölcsmaradvány büntetési tétele a maximális büntetési tétel 50%-a, ami indokolt esetben megváltható háromnapi közmunkára kijelölt tevékenységgel,  plusz a közterhes járulék (KT) megfizetésével

– a tárolókból kiturkált, de még tápláléknak minősülő meg-kezdett szendvics, töltetlen pékáru jogtalan eltulajdonítása tettenéréses el-fogyasztás után négyszeres szorzóval megnövelt alapdíj (100%) plusz KT

– egyéb megkezdett élelmiszer-maradvány elbirtoklása a szabálysértési tétel 20 %-a kétszeres szorzóval, plusz KT.  

– bontatlan vagy megkezdett, bármilyen kiszerelésű folyé-kony élelmiszer eltulajdonításának kiegészítő jogkövetkezménye az alap-díjon felül – a köteles járulékos közegészségügyi (járványügyi) eljárás ke-retében kiszabható – büntetési tétel, azaz az alapdíj kétszerese plusz KT.

– egy db. alsóruházat jellegű holmi: szakadt, lyukas zokni, harisnya, lestrapált atlétatrikó elsajátításának büntetési tétele azonos a megkezdet élelmiszerre kirótt büntetéstétellel, plusz KT. A tétel egy darabra vonatkozik, megtalált páros ruhanemű (kesztyű, zokni, harisnya) esetén nem összeillő darabokra is kiróható alapár a négyzeten szorzóval plusz KT  


– bármilyen állapotú lábbeli esetén (cipő, csizma, papucs, saru stb. mérettől, állapottól függetlenül) nem összeillő párosításban is a maximális kiszabható bírság 50%-a, plusz  KT.    

– használható felsőruházat esetén a büntetés mértékét a Nemzeti Maradványértékgondozó Textilhulladékgazdálkodási Hatóság saját hatáskörében – egyedi elbírálás alapján – állapítja meg. Az összeg  a mohu alapbüntetési-tételének 50–100%-a, plusz KT.

– hőszigetelésre, takarózási célra használható csomagolóanyag (nejlon, karton, pokróc, nem azonosítható egyéb anyag) kibányászásáért  cm2 -ként  a maximális büntetési tétel  5%-a szabható ki, plusz KT.
A rendelet szerint a hulladékgyűjtő eszközöket és objektumokat elektronikus figyelő-rendszerrel kell ellátni, ami a Nemzeti Hulladék-koncessziós Központi Hatósági HULLADÉKTÁROLÓ ELLENŐRZÉSI Kukafelügyelet Főcsoport Elektronikus Elemző és Végrehajtó Osztályá-nak  közvetlen irányítása alá tartozik a Kiemelt Lakossági Ügyek Köz-ponti Rendszerfejlesztési és Kordinációs Bizottság intézkedési hatás-körén belül, a vonatkozó főhatóság Közvetlen Beavatkozási Gyors-irányítású Készenléti Kommandója 24 órás felügyelete mellett.
Az eljáró Hatóság eljárási ellenőrzési jogosultsága kiterjed a magán-területeken, forgalom elől elzárt közterületeken, a forgalomból kivont kukákban és a körülöttük lévő százméternyi hatósugárban el-helyezett települési hulladékra is, különös figyelemmel a templomokra, iskolákra, és könyvárusító helyekre. A hatóságnak ingatlanellenőrzési joga van minden intézmény, állami és magánvállalkozás, bármely szervezeti és vállalkozási formában működő társas és egyéni tevé-kenységet folytató, a NAV nyilvántartásában szereplő adóalany és a rend-szer nyilvántartásában adminisztratív vagy egyéb okok  miatt  nem szereplő természetes személy, állampolgár, vendégmunkás, migráns vizsgálatára, a vallási szervezetek, közjogi felmentést nyert alapítványok, képviselők, államtitkárok, a sportlétesítmények személyzete és a diplo-máciai testületek tagjainak kivételével. 

Rendkívüli helyzetben korlátozott beavatkozási joggal az Önkéntes Magyar Területvédelmi Szövetség kirendelt Polgári Tartalékos Osztálya dróntámogatást igényelhet.
Hogy mi minősül települési hulladéknak, az a végrehajtási rendel-kezés megfelelő szakaszaiban rögzített taxatív és máshova nem besorolt tételekkel rögzített lista meghatározásai szerint értelmezendő. 
Kiegészítő rendelkezés:

A háziállatok ürüléke nem tartozik a rendszer hatáskörébe.
Fenti rendelet végleges szövegezés után a kihirdetéskor lép érvénybe. 
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