L. Ritók Nóra

Október 17. a Szegénység Elleni Küzdelem Világnapja…

Tudom, már mindennek van napja, és ezeknek nincs különösebb jelentősége. Mégis, talán kicsit ráirányítja a figyelmet egy-egy dologra. Egy pillanatra csupán, mert már kattintunk is tovább.  
Nincs új hír már benne. Megszokjuk, elfogadjuk, akit nem érint, attól távol van, és úgy érzi, nincs köze hozzá, akit meg érint, többnyire azt sem tudja, mi az a világnap. De az talán jellemző, hogy valahogy kívül maradunk, azt a könnyebb utat választva, hogy személyesnek gondoljuk a problémát.

Ebben a munkában, amiben most már lassan azt mondom, egész életemben fókuszban volt az esélykiegyenlítés, a szegénység elleni küz-delem, azt értettem meg, hogy abban a „sodródásban”, amiben élünk, amiben az állami rendszer irányította életet éljük, a személyes dönté-sekhez, életstratégiákhoz szükséges fontos tudásokat nem éri el egy-formán mindenki. És itt nemcsak az oktatásról beszélek, hanem mind-arról, ami befolyásolja az életünket. Nemhogy nem éri el, hanem tuda-tosan vagy a döntéshozói érdekek hálójában már önjáróan segítség sincs azoknak, akik a lehetőségekkel nem tudnak élni. 

Elhallgatni, szőnyeg alá söpörni, látszatprogramokkal igazolni, pénzt lenyúlni, közben gyűlöletet szítani, felelősséget hárítani, hibáz-tatni, manipulálni, választások idején kihasználni…. valahogy ezek a ki-fejezések tapadnak ma hozzá. 

Olyan sok emberrel beszélek, vagy keresnek meg az online térben, akik értik, érzik, hogy nem jól van így. Most nem a segítségkérőkről be-szélek, hanem azokról, akik dolgoznak benne, vagy egyszerűen csak értik az egésznek a kockázatát, szociálisan érzékenyek… és sírnak, fuldokolnak, kapcsolódni szeretnének, változtatni, más világot építeni. És hihetetlen tudás is van náluk. Nem érdekvezérelt, „íróasztalos”, elméleti… ha-nem terepi, valós. 

Nem tudom, hogyan lehetne ezt kiaknázni, erre építve újratervezni ezt az egészet…

Az a baj, hogy politikai akarat nélkül nem megy. A döntéshozók pedig másképp súlypontoznak. Nekik más világnapok lényegesek.
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